
पैटर्न 
 

In Text Exercise 

पषृ्ठ 39 प्रयास कीजिए 

प्रश्र् 1. दिए गए पैटर्न को आगे बढाइये – 

 

हल: 

 

प्रश्र् 2. पैटर्न को पहचार्ें और आगे बढाएँ – 

 



हल: उपर्यकु्त पैटर् ुको नर्म्र् प्रकार भी आगे बढार्ा जा सकता है – 

 

पषृ्ठ 39 

तुम भी पैटर्न बर्ाइए – 

 
हल: उपर्यकु्त के आधार पर नर्म्र्ाांककत पैटर् ुभी बर्ार्ा जा सकता है – 

 



पषृ्ठ 40 

इस पैटर्न को आगे बढाइए – 

1 × 1 = 1 
11 × 11 = 121 
111 × 111 = 12321 
1111 × 1111 = …….. 
11111 × 11111 = …….. 
111111 × 111111 = …….. 
1111111 × 1111111 = …….. 

हल: उपर्यकु्त पैटर् ुनर्म्र् प्रकार का होगा – 

1 × 1 = 1 
11 × 11 = 121 
111 × 111 = 12321 
1111 × 1111 = 1234321 
11111 × 11111 = 123454321 
111111 × 111111 = 12345654321 
1111111 × 1111111 = 1234567654321 

पषृ्ठ 40 आओ खेल खेलें 

1. एक सांख्र्ा सोचो = 
2. उसमें 5 जोडो = + 5 = 
3. उसे 2 से गयणा करो = × 2 = 
4. इसमें से 10 घटाओ = – 10 = 
5. इसका आधा करो = 2 = । 
क्र्ा वही सोची गई सांख्र्ा थी? 

हल: 



1. मार्ा वह सांख्र्ा = 4 
2. 5 जोडर्े पर = 4 + 5 = 9 
3. 2 से गयणा करर्े पर = 9 × 2 = 18 
4. इसमें से 10 घटार्े पर = 18 – 10 = 8 
5. इसको आधा करर्े पर = 8 : 2 = 4 
6. र्ही मार्ी गई र्ा सोची गई सांख्र्ा थी। 

पषृ्ठ 40 

प्रश्र् 1. र्ीच ेदिये गये पैटर्न को समझो और पूर्त न कीजिए – 

 

हल: 

 

प्रश्र् 2. इसी प्रकार गुणा के बिाय िोड़ करते हुए पूर्त न कीजिए – 



 

हल: 

 

पषृ्ठ 41 

दिसम्बर 2015 का कैलेण्डर िेखें – 

 

प्रश्र् 1. कैलेण्डर में बर्े ब्लॉक में ललखी संख्याओं के क्रम में कौर्सा पैटर्न दिखता है? आगे 
बढाइए। 



2, 9, 16, 23, 30, ……………….. 

हल: बयधवार के र्ीच ेकैलेण्डर में बर्े ब्लॉक में ललखी प्रत्रे्क सांख्र्ाओां के बीच 7 के अन्तर का 
पैटर् ुदिखता है। अथाुत ्हर आगे आर्े वाली सांख्र्ा पहली सांख्र्ा में 7 जोडर्े पर आती है। 

2, 9, 16, 23, 30, ……. 

30 +7 = 37, 37 + 7 = 44, 44 + 7 = 51, 51 + 7 = 58……. 

अथाुत ्2, 9, 16, 23, 30, 37, 44, 51, 58,…. 

प्रश्र् 2. आयताकार ब्लॉक में ललखी संख्याओं में आड़ी, खड़ी और र्तरछी संख्याओं का योग 
ललखखए। 

(i) आडी सांख्र्ाओां का र्ोग = 13 + 14 + 15 = 
(ii) खडी सांख्र्ाओां का र्ोग = 7 + 14 + 21 = 
(iii) नतरछी सांख्र्ाओां का र्ोग = 6 + 14 + 22 = 
(iv) नतरछी सांख्र्ाओां का र्ोग = 8 + 14 + 20 = 

हल: 

(i) आडी सांख्र्ाओां का र्ोग = 13 + 14 + 15 = 42 
(ii) खडी सांख्र्ाओां का र्ोग = 7 + 14 + 21 = 42 
(iii) नतरछी सांख्र्ाओां का र्ोग = 6 + 14 + 22 = 42 
(iv) नतरछी सांख्र्ाओां का र्ोग = 8 + 14 + 20 = 42 

प्रश्र् 3. आयताकार ब्लॉक की समस्त 9 संख्याओं का योग = ….. + ….. +….. +….. क्या यह 9 
× 14 के बराबर है? 

हल: 6 + 7 + 8 + 13 + 14 + 15 + 20 + 21 + 22 = 126 
हााँ, र्ह र्ोग 9 × 14 = 126 के बराबर है। 

प्रश्र् 4. उपयुनक्त वगानकार ब्लॉक में आड़ी, खड़ी और िोर्ों र्तरछी संख्याओं के पैटर्न को 
पहचार्र्ए और आगे बढाइए। 



हल: (i) उपर्यकु्त वगाुकार ब्लॉक में आडी सांख्र्ाएाँ 13, 14, 15 हैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा में 1 बढार्े 
पर प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र् प्रकार का होगा13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 
20, …. 

(ii) उपर्यकु्त वगाुकार ब्लॉक में खडी सांख्र्ाएाँ 7, 14, 21 हैं जो 7 की गयणज हैं र्ा प्रत्रे्क 
सांख्र्ा में 7 जोडर्े पर प्राप्त हो रही हैं। अत: इर्का पैटर् ुनर्म्र् प्रकार का होगा – 7, 14, 21, 
28, 35, 42, 49, 56, ….. 

(iii) प्रथम नतरछी सांख्र्ाएाँ जो उपर्यकु्त ब्लॉक में हैं, वे 6, 14 व 22 हैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा में 8 
जोडर्े से प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र् प्रकार का होगा6, 14, 22, 30, 38, 46, 
54, 62, ….. 

(iv) उपर्यकु्त ब्लॉक में द्ववतीर् नतरछी सांख्र्ाएाँ 8, 14 व 20 हैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा में 6 जोडर्े 
से प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र् प्रकार का होगा8, 14, 20, 26, 32, 38, 44, 50, 
56, ….. 

प्रश्र् 5. चार × चार संख्याओं का ब्लॉक बर्ाओ और आड़ी, खड़ी, र्तरछी संख्याओं के पैटर्न 
पहचार्र्ए तथा आगे बढाइए। 

हल: 4 × 4 सांख्र्ाओां का ब्लॉक नर्म्र्ार्यसार हो सकता है – 

 

(i) उपर्यकु्त 4 × 4 के ब्लॉक में आडी सांख्र्ाओां के िो पैटर् ुहैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा में 1 जोडर्े 
पर प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र्ार्यसार होगा 

(a) 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, …. 
(b) 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, …. 



(ii) उपर्यकु्त 4 × 4 के ब्लॉक में खडी सांख्र्ाओां के िो पैटर् ुहैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा में 7 जोडर्े 
पर प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र्ार्यसार होगा – 

(a) 3, 10, 17, 24, 31, 38, 45, 52, 59, 66, …. 
(b) 4, 11, 18, 25, 32, 39, 46, 53, 60, 67, ….. 

(iii) उपर्यकु्त 4 × 4 के ब्लॉक में प्रथम नतरछी सांख्र्ाएाँ 2, 10, 18, 26 हैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा 
में 8 जोडर्े से प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र्ार्यसार होगा – 

2, 10, 18, 26, 34, 42, 50, 58, ….. 

(iv) उपर्यकु्त 4 × 4 के ब्लॉक में द्ववतीर् नतरछी सांख्र्ाएाँ 5, 11, 17, 23 हैं जो प्रत्रे्क सांख्र्ा 
में 6 जोडर्े से प्राप्त हो रही हैं। अतः इर्का पैटर् ुनर्म्र्ार्यसार होगा 5, 11, 17, 23, 29, 35, 
41, 47, 53, ……. 

Exercise 8.1 

Q.1. र्ीच ेदिए गए पैटर्न को समझकर आगे बढाओ – 

 

हल: उपर्यकु्त दिए गए पटैर् ुको नर्म्र्ार्यसार आगे बढार्ा जा सकता है – 

 



Q.2. र्ीच ेदिए गए संख्या पैटर्न को आगे बढाओ – 

(i) 7, 12, 17, 22, ……., …… 
(ii) 10, 20, 30, 40, ….., …… 
(iii) 29, 24, 19, 14, ……, ……. 

हल: उपर्यकु्त सांख्र्ा पैटर् ुको नर्म्र्ार्यसार आगे बढार्ा जा सकता है – 

(i) 7, 12, 17, 22, 27, 32 
(ii) 10, 20, 30, 40, 50, 60 
(iii) 29, 24, 19, 14, 9, 4 

Q.3. पैटर्न पहचार् कर खाली स्थार् भररए – 

 

हल: 

 

Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्र् 

प्रश्र् 1. र्ीच ेदिए गए पैटर्न को आगे बढाइए – 



 

प्रश्र् 2. र्ीच ेदिये गये पैटर्न को आगे बढाइए – 

 

प्रश्र् 3. 2, 5, 8, 11 का अगला पि होगा – 

(अ) 12 
(ब) 13 
(स) 14 
(ि) 3 

प्रश्र् 4. 1, 7, 13, 19, 25 का छठा पि होगा – 

(अ) 31 
(ब) 26 
(स) 27 
(ि) 28 

प्रश्र् 5. 4, 7, 11, 16 का अगला पि होगा – 

(अ) 18 
(ब) 20 



(स) 24 
(ि) 22 

प्रश्र् 6. 3, 8, 13, 17, 23 में गलत पि है – 

(अ) 8 
(ब) 17 
(स) 13 
(ि) 23 

प्रश्र् 7.  

 

प्रश्र् 8. 

 

प्रश्र् 9. 1, 6, 11, 17, 21 में गलत पि है – 

(अ) 17 
(ब) 6 



(स) 11 
(ि) 21 

प्रश्र् 10. 3, 5, 7, 9, 11 का अगला पि होगा – 

(अ) 12 
(ब) 13 
(स) 14 
(ि) 15 

प्रश्र् 11. 729, 243, 81 का अगला पि होगा – 

(अ) 18 
(ब) 9 
(स) 27 
(ि) 36 

प्रश्र् 12. 125, 115, 105, 95 का अगला पि होगा – 

(अ) 75 
(ब) 65 
(स) 90 
(ि) 85 

प्रश्र् 13. 

 
ऊपर दिये गये पैटर्न की अगली आकृर्त होगी 

 



उत्तरमाला – 

1. (स)  2. (ब)  3. (स)  4. (अ)  5. (ि)  6. (ब) 
7. (ि)  8. (स)  9. (अ)  10. (ब) 11. (स) 12. (ि) 
13. (स) 

र्र्म्र्ललखखत ररक्त स्थार्ों की पूर्तन कीजिए – 

1. आकृनतर्ों के पैटर् ुमें एक ………… होती है। 
2. ………… का पैटर् ुभी बर्ार्ा जा सकता है। 
3. कभी-कभी आकृनतर्ों का पैटर् ु………… भी होता 

उत्तर: 

1. क्रमबद्धता 
2. सांख्र्ाओां 
3. श्ृांखलाबद्ध 

अर्तलघतू्तरात्मक प्रश्र् – 

प्रश्र् 1. र्ीच े  से पैटर्न बर्ाया गया है, इसे आगे बढाइये। 

 

हल: 

 

प्रश्र् 2. अब तुम  की िगह → का उपयोग करके ऐसा ही पैटर्न बर्ाइये। 



 
हल:  

 

प्रश्र् 3. र्ीच े  की िगह  का उपयोग कर ऐसा ही पैटर्न बर्ाइये। 

 

हल:  

 

प्रश्र् 4. इन्हें भी आगे बढाइये। 

 

हल:  

 



प्रश्र् 5. र्ीच ेिी गई सखं्या का अलग-अलग पैटर्न िेखो और इन्हें आगे बढाइये – 

9 × 9 = 81 
99 × 99 = 9801 
999 × 999 = 998001 

हल: 

9 × 9 = 81 
99 × 99 = 9801 
999 × 999 = 998001 
9999 × 9999 = 99980001 
99999 × 99999 = 9999800001 

प्रश्र् 6. ककसी संख्या को 5 से गुणा करर्े की लघुववधि बताइए। 

हल: ककसी सांख्र्ा को 5 से गयणा करर्े के ललए उस सांख्र्ा के इकाई वाले अांक के आगे 0 
(शून्र्) लगाएाँ और प्राप्त सांख्र्ा में 2 से भाग िेर्े पर 5 से कक्रर्ा गयणर्फल प्राप्त हो जाएगा। 

िैस-े 217 × 5= 2170 ÷ 2 = 1085 

प्रश्र् 7. 4, 5, 10, 13, 52,? का अगला पि ज्ञात कीजिए। 

हल: 4, 5, 10, 13, 52, … शे्णी में 4 + 1 = 5, 5 × 2 = 10, 10+3 = 13, 13 × 4 = 
52 प्राप्त होते हैं। अतः अगला पि 52 + 5 = 57 होगा। 

प्रश्र् 8. 3, 6, 9, 15, 24, ? का अगला पि ज्ञात कीजिए। 

हल: 3, 6, 9, 15, 24, …. में वपछले िो पिों को जोडर्े से अगला पि प्राप्त होता है। र्हााँ 3 + 
6 = 9, 6 + 9 = 15, 9 + 15 = 24 है। अतः अगला पि 15 + 24 = 39 होगा। 

प्रश्र् 9. र्ीच ेदिये गये संख्या पैटर्न को 2 पिों तक आगे बढाइए 

(1) 6, 10, 14, 18, ……….. , ………. 
(2) 35, 29, 23, 17, ……….. 



हल:  

(1) 6, 10, 14, 18, 22, 26 
(2) 35, 29, 23, 17, 11, 5 

लघतू्तरात्मक प्रश्र् 

प्रश्र् 1. र्र्म्र् पैटर्न को पहचार् कर आगे बढाइये – 

 

हल: 

 

प्रश्र् 2. पैटर्न को पहचार्ो और आगे बढाइये। 

 



 

हल: 

 

प्रश्र् 3. 8, 6, 11, 11, 14, 16, ?, ? में ररक्त स्थार्ों पर आर्े वाली संख्या ज्ञात कीजिए। 

हल: 08, 6, 11, 11, 14, 16, …. शे्णी के पिों में नर्रन्तरता र्हीां है अतः अर्यक्रम को 
नर्म्र्ार्यसार ललखा जा सकता है – 

(i) 8 11 14 = ? 
(ii) 6 11 16 = ? 

र्हााँ हम िेखते हैं कक िो समान्तर शे्णणर्ों के पिों को लमश्रश्त करर्े से बर्ा है। इस शे्णी का 
सावअुन्तर क्रमशः 3 और 5 है। प्रथम अर्यक्रम का अगला पि 14 + 3 = 17 तथा द्ववतीर् 
अर्यक्रम का अगला पि 16 + 5 = 21 है। 

प्रश्र् 4. आगे बढाइये – 



 

हल: 

 

प्रश्र् 5. 3, 7, 16, 35, 74, ? का अगला पि ज्ञात कीजिए। 

हल: 3, 7, 16, 35, 74, … सांख्र्ा शे्णी में पिों का अन्तर लगातार बढ रहा है। अतः शे्ढी के 
पिों के साथ ककसी सांख्र्ा से गयणा करर्े से अगला पि प्राप्त होर्े की सम्भावर्ा है। र्हााँ 3 × 
2 + 1 = 7, 7 × 2 + 2 = 16, 16 × 2 + 3 = 35, 35 × 2 + 4= 74 प्राप्त होते हैं अतः 
अगला पि 74 × 2 + 5 = 153 होगा। 

प्रश्र् 6. र्ीच ेिी गई सखं्या का अलग-अलग पैटर्न िेखो और इसे आगे बढाइये – 



7 × 7 = 49 
67 × 67 = 4489 
667 × 667 = 444889 
……….. …………. 
……….. …………. 

हल:  

7 × 7 = 49 
67 × 67 = 4489 
667 × 667 = 444889 
6667 × 6667 = 44448889 
66667 × 66667 = 4444488889 
666667 × 666667 = 444444888889 

प्रश्र् 7. 4, 6, 9, 13, 18, ? का अगला पि ज्ञात कीजिए। 

हल: 4, 6, 9, 13, 18, ………. अर्यक्रम के पि नर्रन्तर बढ रहे हैं। अतः पवू ुपि में कोई सांख्र्ा 
जोडर्े से अगली पि ज्ञात होर्ा चादहए। 

पूव ुपिों में क्रमश: 2, 3, 4, 5 …….. जोडर्े से अगले पि प्राप्त होते हैं। 

 

प्रश्र् 8. यह भी करके िेखखए – 



 

हल: 

 

 

प्रश्र् 9. दिये गये पैटर्न को पहचार् कर पूर्त न कीजिए – 

 

हल: 



 

 

 

 

 


